

健康专刊

急诊室深夜上演生死营救

滨州市中心医院历经四个小时手术救治被打“濒死”少年

1月15日晚上11点多,正值滨州市中心医院神经外科副主任周世聪值班,平静的夜晚被一个突然到来的受伤男孩打破了:孩子右侧头部肿的厉害,身体其他部分虽未明显外伤,但双侧瞳孔均已放大,呼吸微弱、不规整,医学上称之“濒死”状态,孩子几乎没有生还希望。见此状,医院并未放弃,历经四个多小时手术,一个多月的护理,孩子最终转危为安,目前正在接受后期的康复治疗。

本报记者 王丽丽
本报通讯员 李聪聪

术前准备一路绿灯 争分夺秒拯救生命

“濒死病人,因为在医学上抢救的意义并不大,再加上有些医院出于一些担责考虑,类似这样的病人并不敢接收。但我们考虑孩子从受伤到入院时间不到半小时,时间较短,再就是孩子确实年轻。家里救人态度也坚决。”种种因素坚定了治疗小组给孩子做手术的决心。

为了挽救生命,伤者的术前准备一路绿灯,理头发、术前化验、备血、家属谈话等,这正常需要一个多小时才能完成的术前准备工作,在这个晚上,仅仅用了半个小时。

手术每个环节 都在争分夺秒

“若手术时间准备过长,可能影响伤者术后意识恢复、苏醒,伤者甚至可能会成为植物人。当脑压高到一定程度时,早解除一分钟,对病人来说可能就多了一分苏醒的希望。”

23:40分,孩子被推进手术室。

开颅手术,医生发现孩子脑内大量出血,并且血液挤压脑干致其移位,这最终导致孩子被送到医院时的“濒死状态”。

“脑内出血导致脑压增大,脑干移位,当脑压大到一定程度之后会出现昏迷,若脑压继续增大,会导致病情继续恶化,出现一侧瞳孔放大,最严重的是脑压大到一定程度所出现的双侧瞳孔放大的濒死状态。”周世聪告诉记者,孩子属于最严重的第三种状况。

最终,经过四个多小时的紧急抢救,凌晨四点多,手术结束。

出了手术室,精神高度紧张、身体极度疲乏的治疗小组成员并没有立刻回家休



伤者在做康复训练,头上的伤痕清晰可见。

息,而是继续讨论孩子的手术情况。“当时,让我们感到欣慰的是,手术后孩子的脑压控制不错,孩子应该能活下来,但是能不能醒过来,却不敢说。”半个多小时之后,其他两位医生拖着疲惫的身体回家,周世聪继续值班,观察孩子病情。

术后精心科学护理 孩子最终转危为安

对于孩子的营救,四个多小时的手术仅仅是第一步。在做完手术后,孩子脑压降下来了,但由于伤情太重,孩子依然处于昏迷状态。并且,由于脑伤导致调解体温神经受损,孩子一度高烧至40多度,呼吸急促不稳,病情严重。最终,孩子被转入重症监护室,并且一待就是20天。

“孩子在重症监护室期间,科室几乎派上了全科最好的护士,而其护理医生,则一有

间就盯在孩子身上。为了帮助孩子恢复,我们也给家长开辟了绿色通道,多一些在监护室陪孩子的时间。”在生命体征最不稳定的近20天的时间里,孩子得到了来自整个科室的关爱。

20天后,孩子生命体征稳定。但由于依然处于深昏迷状态,孩子又一次被转入神经外科继续救治。

昏迷了一个月之久,孩子醒了,并且慢慢恢复了意识,但由于对现状一时难以接受,对于家长的劝慰,孩子曾一度厌烦。此时科室护士除了正常的精心护理外,更多了另一重身份——“心理老师”。而孩子也更愿意听她们的话。

慢慢地,孩子会点头了,会说话了,会笑了。

目前,孩子正在做后期康复训练,虽然尚未恢复到伤前状态,但总算,一个年轻的生命,被他们从死神手里夺了回来。

胰腺癌患者打破治疗禁忌术后康复

滨医附院完成国内首例胰腺癌全胰腺十二指肠切除联合门静脉切除肝圆韧带重建术

本报4月16日讯(记者 代敏 通讯员 徐彬)近日,滨州医学院附属医院肝胆外科成功完成一例胰腺癌全胰腺十二指肠切除联合门静脉切除肝圆韧带重建术,经文献检索此为国内首例。

据了解,陈女士今年68岁,因间歇性上腹痛伴腰部疼痛2月余被诊断为胰腺癌,入住滨医附院肝胆外科。经强化CT及门静脉CTV等检查发现肿瘤位于胰腺头颈交界处,侵犯腹腔干及分支,包绕门静脉-肠系膜上静脉,导致门静脉管腔狭窄。但患者无肝脏等部位远处转移。滨医附院肝胆外科团队经过反复讨论,认为尽管患者肿瘤分期较晚,但尚有切除的可能性和必要性。经过精心准备,由陈强谱教授、张帆副教授等

组成的手术小组于3月25日为患者实施了胰腺癌全胰腺十二指肠切除联合门静脉切除肝圆韧带重建手术,手术共历时8个小时。术后给予一系列相应治疗措施,患者将于近日出院。

全胰切除术(TP)是治疗波及全胰、无肝转移及后腹膜侵犯的胰腺癌患者的绝对适应症,但门静脉-肠系膜上血管受累成为影响该手术实施的重要因素,据了解,以往累及门静脉和(或)肠系膜上静脉者通常被视为手术禁忌。

全胰腺十二指肠切除联合门静脉切除肝圆韧带重建术的施行,不仅为胰腺癌患者的手术治疗提供了一种新术式、新方法,使过去认为不能或不适合切除



胰腺癌患者手术中。

的患者得以切除,同时也标志着滨医附院在胰腺癌手术治疗方面有了新突破、新提升。

滨州市中心医院: 义诊惠百姓



4月12、13日上午,滨州市中心医院团委组织青年志愿者在医院门诊大厅举行义诊咨询活动,来自内分泌科、眼科、肿瘤科、产科等科室的医务人员为患者提供义诊、白内障检测、测量血压、营养膳食等方面的科学指导,对患者朋友们提出的问题进行了详细解答,为大家提供路线指引、科室介绍、为行动不便的病人取药等一系列活动。

(本报通讯员 李聪聪)

滨州市人民医院: 让帕金森患者了解更多



4月11日是世界帕金森病日,帕金森病是一种常见于中老年人中的运动障碍性疾病。为了更广泛地普及帕金森病的相关诊疗知识,指导和引导人们树立正规科学的防治理念,4月11日上午滨州市人民医院神经内科的刘龙龙等医护人员在住院部一楼大厅内设置咨询台进行宣教咨询并分发帕金森病宣传材料,为帕金森病患者或疑似帕金森病患者提供免费诊疗、解答咨询及日常生活的护理指导,并向大众更广泛地普及帕金森病医学知识,提高人们对帕金森病的认识。图为滨州市人民医院神经内科主任医师李金亭正在解答患者的咨询。本报记者 张牟幸子 通讯员 姜红 摄影报道

免费“查体大篷车”开到家门口



惠民县65周岁以上老年人免费查体活动试点正在进行,免费查体大篷车开到了群众的家门口。免费查体大篷车上装载着查体所需的全部医疗检查设备,相当于一个小型化验室,各项查体结果当场就可以送到村民手中,查体结束后,由工作人员当场将查体数据包通过二代身份证号信息识别系统导入居民电子健康档案系统。查体活动要持续一个半月左右。

从3月26日开始截至到目前,已服务群众3000余人,预计下周将在全县范围内全面铺开。图为村民正在排队等待查体。本报记者 张牟幸子 通讯员 李肖霞 摄影报道